2025年11月17日 星期一

从茶饮热销到潮玩圈粉

·中国文创产品走红海外市场

■ 新华社记者

从中式新茶饮的美学浸润到中国 潮玩的创意绽放,如今,越来越多中国 品牌正通过创新设计承载文化内核, 以多元形态不断走进海外消费者日常 生活,让世界更直接地触摸到中国文 化的独特魅力。

中式新茶饮:从浓厚茶 香中感受中国美学意境

午后时分,马来西亚吉隆坡市中心 的中国新式茶饮品牌霸王茶姬门店 前,人潮涌动。店内,几名正在喝茶畅 聊的当地女孩身着色彩鲜艳的马来服 饰,与奶茶杯上的水墨图样相映成趣, 构成一幅"中式奶茶+马来服饰"的靓

"我最喜欢'伯牙绝弦'这款奶茶 味道特别清香,热量还不高。"22岁的 马来西亚大学生法蒂玛笑着说,"它不 像本地品牌的奶茶那么甜,有一种浓 厚茶香,更有'文化味'。

近年来,霸王茶姬、蜜雪冰城、奈雪 的茶、喜茶等中国新式茶饮品牌走出 国门,并凭借"文化+产品"的模式在海 外市场脱颖而出,以味觉为媒,推动中 国文化的柔性传播与"中国创造"的全 球延展。马来西亚《星报》评论说,中 国茶饮品牌正迅速扩大在马来西亚的 市场份额,"中国品牌正从被动追随转 为主动出海,展现出强劲的文化吸引

记者观察到,霸王茶姬在马来西亚 开设的门店多以木色家具、水墨壁饰 与竹影设计为主,打造"中国美学意 境";以独特旋律主题曲"出圈"的蜜雪 冰城则以清新可爱的卡通形象和欢乐 主题吸引年轻消费者。马来西亚学者 李佩敏指出,中国品牌奶茶在马来西 亚走红,并非单纯依靠口味,而是通过 品牌形象、美学意象以及文化创新等 途径,让消费者感受到源自中国的生

活方式与独特的创新韵味。 对于中国奶茶品牌主打的"文化+ 创新"发展路径,马来西亚玛拉工艺大 学发布研究报告指出:将汉字、传统图 纹和东方意象等中国特色视觉元素纳 入品牌形象,有助于增强品牌辨识度 与消费者忠诚度,形成情感共鸣,"这 是中国企业在海外市场展示文化自信 与品牌创造力的生动体现"。

中国影视剧:"触动不同 文化背景观众的心灵深处"

从早期的《西游记》,到《甄嬛传》 《琅琊榜》,再到如今在当地未播先热 的《梦华录》《长相思》,几乎每一部在 中国热播的古装剧,都会在越南迅速 积累大量观众。

傍晚时分的越南河内古街,街角咖 啡馆里飘出数年前中国热播剧《三生 三世十里桃花》的悠扬旋律,三五成群 的年轻人正热烈讨论着当下热播剧 《天地剑心》的剧情。在河内一家设计 公司工作的阮秋玄,每天下班后的第 一件事就是打开视频网站,追看中国 热播剧。

阮秋玄不仅能准确说出多部中国 剧中人物的中文名字,还专门报名学 习中文。"剧中人物的服饰、礼仪都美 得让人心醉。"她说,"更吸引我的是中

国影视剧那些传承千年的价值观念 -忠孝节义、家国情怀。"

在阮秋玄看来,《琅琊榜》中梅长苏 的坚韧与智慧,《长安十二时辰》里张 小敬的担当与勇气,这些人物形象所 承载的精神内涵,能够"触动不同文化 背景观众的心灵深处"。

像阮秋玄这样的越南年轻人不在 少数。河内师范大学的学生陈氏梅甚 至组建了"中国古装剧迷"社团,不时 举办观影活动。"《甄嬛传》里精致的宫 廷礼仪,《知否知否应是绿肥红瘦》中 展现的宋代美学,《庆余年》里巧妙的 诗词运用,都让我们着迷。"陈氏梅说, "通过这些剧集,我们不仅欣赏到精美 画面,更深刻理解了中国人对历史的 尊重、对传统文化的传承。'

越中友好协会副主席阮荣光表示, 越中两国之间历史渊源深厚,有着一条 由文化编织而成的纽带。"持续深化的 文化艺术交流,不断为越中关系注入活 力,巩固两国人民的理解与友谊。'

中国潮玩:"具有俘获世 界各国人心的魅力'

在英国伦敦卡姆登区,一名小女孩 刚走出中国潮玩门店,就迫不及待地 拆开手中的"拉布布"盲盒,脸上绽放 出笑容。身旁的父亲轻声问道:"是不 是很开心?"小女孩用力地点了点头。

如今,在伦敦的地铁、街头,记者时 常能看到背包上挂着"拉布布"、哪吒 等中国潮流玩具的行人,每有中国潮 玩新店开业也总能吸引大量粉丝排队

据悉,中国潮玩品牌泡泡玛特目前

已在伦敦、剑桥、伯明翰等英国主要城 市开设10家门店,并计划2025年底前 再新增4家门店,2026年再追加8家门 店;另据英国《泰晤士报》近日报道,中 国品牌名创优品的盲盒在英每3分钟 便售出一个,推动该品牌过去一年在 英销售额增长63%。

潮流玩具正日益融入更多中国文 化元素。在泰国、中国玩具品牌 52TOYS 以国宝熊猫为原型创作的文 化IP"胖哒幼"和基于中国传统神话瑞 兽形象的变形机甲系列在当地热销。 据介绍,泰国限定款"萨瓦迪卡胖哒 幼"一经推出便售罄,而青龙、白虎和 玄武等瑞兽系列凭借精巧设计和东方 美学,深受消费者喜爱。

52TOYS副总裁金勋表示,融合中 国故事与东方美学的文化创意产品在 海外具有广阔的市场潜力。"从传统元 素再造,到原创IP玩具,我们希望让世 界看到更多不一样的中国设计。"

中国潮玩也进入了英国品牌金融 公司董事长戴维·黑格的观察视野。 他说:"与此前电子产品、汽车等工程 类中国品牌不同,这些可爱的玩偶精 准击中了目标受众的情感需求, 掀起 了一股时尚风潮,这种传播效果对中 国品牌而言堪称前所未有。"

"泡泡玛特等中国潮玩品牌的成 功,不仅彰显了中国文化自信的力量, 也体现了中国打造能为大家带来欢 乐、想象力与情感联结的全球符号的 能力日益增强。"泡泡玛特欧洲区高级 公关经理杰米·格里芬说,"我们的发 展历程证明,源自中国的创意,具有俘 获世界各国人心的魅力。"

(新华社北京11月16日电)



为期3天的首次航行试 验任务,顺利返回船厂

时许,海军四川舰完成

11月16日下午5

试航期间,对四川 舰动力、电力等系统设 备进行了一系列测试, 达到了预期效果。后 续试验项目,将根据装 备总体建造计划逐步 展开。图为 11 月 15 日,海军四川舰在航行

新华社发(张良摄)

中文"潮"! 2025世界中文大会传递东方语言魅力

■ 新华社记者 魏冠宇

中文,从未中断使用的表意文字, 正在散发新的魅力。

11月14日至16日,约5000名中 外嘉宾、超百家院校企业云集北京,参 加2025世界中文大会。盛会从国际中 文教育出发,探讨中文服务经济社会 发展与文明交流互鉴的无限可能。

国际学习热情日益高涨-

目前,中文已被86个国家纳入国 民教育体系,国际中文学习者和使用 者累计超2亿人。"汉语桥"系列中文比 赛累计吸引 160 多个国家和地区的 180多万名青少年参与。

"中文是我感受中国魅力的钥 匙。"北京大学澳大利亚籍留学生夏李 安看到,"中文热""China Travel"越来 越"潮",不同社会文化背景的人们对 中国产生浓厚兴趣,踊跃通过中文这 块"敲门砖"留学中国、就业中国、深游 中国。

我国教育部中外语言交流合作中 心主办的中文水平考试/HSK,35年来 在168个国家设立1477个考点,累计考 生规模今年将超850万人;其中,19岁 至45岁青壮年在新增考生中占近六

书法机器人提按顿挫尽显书法写 作的精髓,彩陶、瓷器等以铭文、图样 诠释东方之美,茶文化展解析"人居草 木间"的人文底蕴……北京工业大学 计算机科学与技术专业的阿富汗籍留 学生扎满,在大会主题展上流连忘返。

"中文是中华文明的'操作系统', 编码了中国的文化知识。"在华学习生 活8年的扎满说,"要达到'中国通'标 准,我还需要更多知识储备。"

中文应用价值更加彰显-

老外学中文,内容正与时俱进。高 铁、扫码、外卖、主播……反映中国文化 和当代发展的话题、词汇,新增进15日

发布的中文水平考试/HSK新版教程。 平行会议上,与会者讲述着通过学 中文改变当下的故事:肯尼亚埃格顿 大学孔子学院因地制宜,用农技培训 班推广"小而美"的番茄嫁接技术,实 现中非农业发展与减贫示范村增收目 标;"元中文"团队用垂类大模型激活 沉睡语料,助力印尼青山工业园10万 员工掌握中文钢铁产业知识、企业降 本增效……

一些外国教育官员表示,要帮助年 轻一代掌握未来必备能力。"中文在这 些能力中不可或缺,它是通往与全球 创新前沿之一的中国,开展经济、科技 和学术合作的大门。"泰国教育部部长 纳叻蒙·萍尤诗瓦说。

文明互鉴之桥更加宽广——

作为中文母语国,中国被期待提供 更多优质国际中文教育资源公共产

14日发布的国际中文教育知识图 谱、国际中文教育语料库、自适应中文 学测产品"HSK GO"等数智化成果,将 海量中文知识细化为彼此关联的实体

节点、整理成可随时检索的数据引擎, 支持全球合作机构共建共享。

"人工智能已深刻改变全球教育面 貌,使得语言学习的方式被重新设计 和想象。"巴林高等教育委员会副秘书 长法尔扎娜·玛拉吉说。

乌克兰南方师范大学孔子学院乌 方院长波波娃·亚历山大说:"通过新 工具,学生们有机会看到一个更壮丽 的中文知识图景,并用中文看到一个 更酷的中国和世界。"

"如果没有对中文的深刻知识,就 不可能'解读中国'。"北马其顿科学与 艺术学院汉学知识中心教席学者、青 年汉学家冯海城说,"学习中文这一行 为本身,就是一种文明互鉴的努力。'

会场上,有外国嘉宾发言引用诗 文、谚语;会场外,不同国家代表用中 文寒暄。这场大会,见证人们"相知无 远近,万里尚为邻",希冀"越走越近,

(新华社北京11月16日电)

四川发现新物种马边鼬

新华社成都 11 月 16 日电(记 者张海磊)记者从中国科学院动物研 究所获悉,科研团队在四川马边大风 顶国家级自然保护区发现一新物种, 并根据发现地将其命名为:马边鼬。 近日,相关研究成果发表于国际学术 期刊《系统学与进化杂志》。该物种 是我国自1992年发现缺齿伶鼬后新 发现的食肉目鼬科动物物种。

鼬属动物,俗称黄鼠狼、鼬等,是 食肉目鼬科中分布最广泛、多样性最 高的属,目前全球已知17种。由于 鼬属动物对环境变化反应敏感,它们 被认为是生态系统中重要的"哨兵物 种"。目前,中国境内已知分布的鼬 属物种共有8种。

2024年7至8月,由中国科学院 动物研究所、西华师范大学和四川大 学组成的联合考察团队在四川马边 大风顶国家级自然保护区开展小型

兽类生物多样性调查时采集到了三 只鼬属物种的标本。这些标本在外 观上与黄腹鼬较为接近,但体重、尾 长与尾部形态等性状与黄腹鼬存在 显著差异。团队通过整合基因组和 形态数据,确定其为一新物种。

马边鼬体型小巧,能够进入狭窄 的裂缝与洞穴,捕捉昆虫和小型啮齿 动物;被毛短而致密,背、腹间毛色分 界线明显;腹面从下吻至颈部为白 色,颈部向后至整体腹部逐渐过渡为 黄色。

科研人员认为,马边鼬的发现 为理解这一类群的物种分化提供了 重要见解,也为小型食肉动物如何在 复杂的生态背景下通过基因变异适 应不同环境提供了新视角。研究也 进一步突显了横断山脉地区,尤其是 四川盆地周边山脉在全球生物多样 性保护与研究中的重要价值

我国已重点支持培育脱贫地区 特色劳务品牌近200个

新华社南宁11月16日电(记者 张晓洁 黄庆刚)记者11月16日从第 三届全国劳务协作暨劳务品牌发展 大会新闻发布会获悉,截至目前,全 国已重点支持培育脱贫地区特色劳 务品牌近200个。通过劳务品牌就 业的脱贫劳动力工资水平普遍高于 普通务工群众,有的技能岗位务工收 入实现翻倍。

据介绍,脱贫地区以特色劳务品 牌为载体,强化就业技能培训,规范 技能认定标准,帮助脱贫群众掌握一 技之长,积极构建"需求摸排一定向 培训一技能认定一就业服务"全链条 工作体系,促进实现收入稳定性与职 业成长性的双重提升。脱贫县农村 居民人均可支配收入中,工资性收入 增速高于全国农村居民平均水平。

此次大会有14个脱贫地区特色

劳务品牌参展。这些品牌共带动 36.5万脱贫地区农村群众务工就业。

劳务协作是促进高质量充分就 业的有力抓手,是促进区域协调发展 的重要支撑。"十四五"期间,各地持 续深化劳务协作,不断加强劳务输出 地与输入地的协同,努力促进劳动者 就业增收,农民工规模增长至2.99亿 人,脱贫人口务工规模始终保持在 3000万人以上。

第三届全国劳务协作暨劳务品 牌发展大会由人力资源和社会保障 部、农业农村部等共同举办,将于11 月 18 日至 19 日在广西南宁举行。大 会将重点邀请跨省劳务协作企业、劳 务品牌企业、重点产业园区企业等 400余家用人单位参加招聘,集中投 放2万个岗位,促进劳动力市场供需 对接。

前10月全国铁路发送旅客39.5亿人次 创历史同期新高

新华社北京11月16日电(记者 樊曦)记者11月16日从中国国家铁 路集团有限公司获悉,今年1至10 月,全国铁路发送旅客39.5亿人次, 同比增长6.4%,创历史同期新高,全 国铁路运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,今 年以来,国铁集团积极适应旅客多样 化的出行需求,持续深化运输供给侧 结构性改革,加强旅客运输组织,丰 富客运产品供给,优化站车服务品 质,保障了旅客平安便捷温馨出行, 助力经济持续回升向好,为"流动中 国"注入新活力。

今年以来,铁路部门积极推进 铁路和旅游融合发展,大力开行亲

子游、红色游、康养游等各具特色的 旅游列车和银发专列,为旅客提供 多样化的出行选择和高品质的旅行 体验。1至10月,全国铁路累计开 行旅游列车 2049 列,同比增长

与此同时,铁路部门进一步优化 旅客服务,实行一系列便民利民惠民 举措,包括学生、儿童、伤残军人等旅 客动车组列车优惠(优待)票价按执 行票价优惠打折,享受"折上折";优 化升级"铁路畅行"常旅客会员服务, 年满60周岁的老年常旅客会员和14 至28周岁的常旅客会员购票乘车分 别可获赠普通常旅客会员的3倍、2



倍积分。

11月16日,在广东南澳举行的第十五届全国运动会冲浪女子短 板决赛中,四川队选手杨思琪战胜辽宁队选手金姝含,夺得冠军。图 为当日,四川队选手杨思琪在比赛中。

新华社记者 卢汉欣 摄

(紧接第1版)将构建起夹江县同位 素生产"堆器一体化"优势,实现同位 素生产堆器互补格局。

中国核能行业协会特邀专家武 健表示:"作为核工业发展的策源地 之一,夹江县将在放射源生产的延 伸,包括同位素药物的延伸,以及核 医疗服务方面下功夫。这样更有利 于吸引更多产业聚集到夹江。" 从"核动力摇篮"到"产业新高

地",从单一资源到全链布局,从服务 国内到链接全球,夹江县核技术应用 产业是我国战略性新兴产业升级的 缩影。在科技强国与民生福祉目标 下,夹江县正以核技术应用书写新时 代高质量答卷。